

开平市人社局多措并举 打造人才集聚高地

近日,人力资源和社会保障部公布2024年享受政府特殊津贴人员名单,海鸿电气有限公司副总经理兼总工程师梁庆宁入选。这是开平市2000年以来新增的又一名享受政府特殊津贴的专家。

近年来,开平市人社局大力推进“人才倍增”工程,优化人才政策体系,建强人才发展平台,为全市经济社会高质量发展注入人才动能。

江门日报记者 刘嘉猷
通讯员 林冬婕
开平人社局供图



▲梁庆宁(站立者)2002年入职海鸿电气以来,不断学习变压器的前沿技术,牵头组织开展科技攻关。

▼“侨”夺天工职业技能竞赛上,参赛选手模拟电商直播带货。



广开贤路诚心引才

近年来,开平市人社局紧密围绕产业人才需求,精心构建多元化、多层次的人才引育平台,通过充分挖掘企业内部技术传承动力,以技能人才典型引领建设大师工作室,活化企业“育才”模式。2023年,开平新增非遗泥鸡技艺、钳工、茶艺、酱料制作等工种技能大师工作室5家,累计建有江门市技能大师工作室7家,带动工作室技能成员30余人,为培养更多“开平工匠”奠定坚实基础。

推动产教融合、校企合作,为企业发展聚力、为人才就业聚势。开平人社局积极完善高校引才网络,不断深化与华南师范大学、江西师范大学高校在人才供给方面的合作,新增河南工业大学、南昌工程学院、广西科技大学为引才阵地,政校企合作进一步加深。2023年以来,连续组织开展系列招聘活动,累计为企业觅得意向人选1000多人。

因地制宜悉心育才

开平人社局灵活施策,秉承“技有所长、业有所专”的理念,大力培育产业人才,助力制造业发展。

开平人社局大力推进以企业为主体的新型学徒制和职业技能等级认定培训项目,构建“培训+评价+就业”一站式服务体系。

系,精心打造一支服务于制造业的技能人才队伍。截至目前,已培育新型技能学徒700多人。借助职业技能等级认定制度,该局积极引导企业对技能人才实施赋能培训和自主评价,并将技能等级与薪酬福利挂钩,有效激发了技能人才提升技能水平的动力。如今,开平市已初步形成了以企业为核心、职业院校为根基、第三方机构为支撑的多元化评价体系,备案企业自主评价机构33家、院校自主认定机构2家、社会培训评价组织考点2家,累计新增获证技能人才18532人,其中高级工及以上人才4841人。

同时,该局充分利用好本土激励政策,鼓励专业技术人才在岗位上创新创优。近年来,新增专业技术人才5038人、产业工程师1179人,新增认定(评定)江门市高层次人才519人。

乡村振兴离不开懂农业、爱农村、爱农民的人才队伍。近年来,开平人社局深入挖掘乡村一线的“土专家”“田秀才”等乡土实用人才,鼓励他们申报“乡村工匠”。

赤坎镇、蚬冈镇在“乡村工匠”艺术砌筑技能大师工作室的帮助下,通过系列建筑项目打造网红景点,美化乡村环境;省乡村规划管理类专业高级工程师谢沃根在塘口镇打造民宿,引来塘口旅游的游客们宾至如归……越来越多的人在乡村大显身手,带领村民增收致富,给乡村带来了不小的改变。

此外,开平人社局持续举办“侨”夺天工职业技能系列赛事,以赛促训、以赛提能。近年来,已组织开展了21场次职业技能竞赛,吸引超900人次的企业职工及院校师生参与,挖掘并培养了一批优秀技能人才。

强化保障暖心留才

“您好,很高兴为您服务……”日前,在人才“一站式”服务专区开平市服务点,工作人员为前来求助的人才说明办理补贴申领的相关手续。在人才竞争日益激烈的当下,开平人社局主动出击,精准对接人才

服务需求,不断强化人才激励措施,精心打造人才宜居宜业的温馨家园。

为进一步充实人才服务力量,该局精心打造“侨才荟”品牌,推出“侨才荟”引才驿站,为各类人才来开平市就业创业、洽谈项目、开展人才交流提供短期免费住宿及配套的管家服务。同时,广泛发动全市各行业商家加入“侨才荟”人才服务联盟,不断完善联盟商家的管理,确保人才优惠政策和服务标识落实到位。截至目前,“侨才荟”人才服务联盟已汇集了85家成员单位,涵盖了教育、医疗、美容、建筑装修、物流配送等多个领域,为人才提供全方位、便捷化的服务。

此外,截至目前,开平市已成功打造省级博士后科研载体19家,新增国家博士后科研工作站3家,累计引进(含柔性引进)博士后人才35名。这些科研人才的加入,为城市的高质量发展注入了强劲的创新活力与人才动能,开启开平市人才集聚与产业升级新篇章。

水口镇后溪村整合村域资源 绘就和美乡村画卷

村道干净、墙绘美丽、空气清新……近日,记者走进水口镇后溪村,看到了这里焕然一新的乡村风貌。近年来,后溪村坚持党建引领,积极落实“百千万工程”,大力推进乡村振兴,整合村域资源,绘就和美乡村画卷。

江门日报记者 刘嘉猷

“以往,各村小组之间缺乏协同,只关注自己片区的清洁。现在有了专业保洁公司的统一调度,公共区域的卫生问题得到了有效解决,减轻了各村的清洁负担,同时,也提升了保洁工作的整体管理水平。”后溪村村委会干部谭耀辉对此深有感触。

在推进人居环境整治的过程中,后溪村充分调动社会力量,积极引导村民参与。在江门市、开平市、水口镇各级单位党员志愿者的带领下,村民们多次自发组织开展清洁志愿服务活动。

此外,后溪村还积极开展农房风貌提升工程,投资约330万元,对G325国道沿

线商铺的外立面进行改造,展现后溪村整洁、现代的新形象。后溪村还以乡村振兴、侨乡文化、红色教育为主题,邀请省级书画家绘制了超150平方米的墙绘,增添美丽乡村新名片。

推进乡村治理 壮大集体经济

近年来,后溪村积极探索“村干部+党员+网格员+志愿者”管理模式,因地制宜设立智慧网格3个,配备专职网格员3名、兼职网格员36名,充分发挥网格员优势,“零距离”服务村民。

“我们村最近水涝严重,能不能改造下

水设施?”“最近总有车辆乱停放,能不能派人整治一下。”……如今,后溪村村民遇到问题时,都愿意向网格员反馈。

为点燃村民参与乡村治理的热情,后溪村试点推行积分制,设立文明积分超市,给予物质、荣誉“双重”奖励,营造比积分、比文明的良性氛围。

此外,后溪村充分利用党群服务中心、名人故居、农家书屋等阵地,广泛组织开展新时代文明实践,为1500多户家庭悬挂文明户牌匾,让广大群众学有榜样、赶有目标,实现“举旗帜、聚民心、除陋习、树新风、塑形象”的效果。

发展村集体方面,2024年,后溪村以物业出租、厂房招商引资为抓手,增加集体资产收益,实现总收入约420万元,同比增长3.01%。村集体经济活力得到增强。

当前,后溪村计划依托地处城乡接合部、路网畅通的优势,谋划推进“工改工”示范项目,进一步提升土地利用率,全力打造村级经济发展的“新高地”。

塘口镇开展综合安全检查 严守节前安全关

江门日报讯(记者/张华焯)近日,为保障节日期间全镇安全生产形势稳定,让群众度过安全祥和的新春佳节,塘口镇开展节前综合安全大检查,全面排查安全隐患。

在工贸企业,检查人员深入生产企业,了解企业生产运行、安全管理情况,重点检查生产车间安全生产制度落实、设备管理及隐患排查等情况,详细询问节假日生产与值班安排,提醒企业强化安全意识,加大检查力度,确保安全措施落实到位。

在冈陵神坑森林防火检查站,检查人员重点检查进出山登记、值班值守、宣传教育与装备配备等内容,部署林区阶段性防火封山事宜。检查组强调,要严格落实防火封山公告要求,严禁火种入山与违规用火,筑牢森林

安全防线。在自力村景区、塘口空间二期等景区,检查组针对消防安全、设施维护及用火用电安全等开展细致排查。对发现的问题,检查组责令经营单位当场整改并限期复查,同时,督促经营单位加强安全管理,营造安全旅游环境。

检查组还结合节日消费特点,到辖区食品生产经营企业、商超,对肉制品、酒类等食品的储存加工、进货查验、标签标识、价格公示、人员健康证明等开展严格检查,严厉打击销售假冒伪劣、过期食品等违法违规行为。

春节临近,塘口镇将继续加大排查整治力度和值守力度,为全镇人民度过平安祥和的新春佳节保驾护航。

金鸡镇联庆村立足优势 激活乡村资源要素 推进乡村全面振兴

2024年,开平市金鸡镇联庆村立足本地农业资源优势,积极落实“百千万工程”,通过深化农业产业链布局、完善基础设施建设,激活乡村资源要素,推进乡村全面振兴。

文/刘嘉猷

在农业产业发展方面,联庆村创新土地流转模式,将4.8公顷(72亩)农地统一发包给种植大户,有效盘活土地资源,每年为村集体增收2万元。先后引进8家农业龙头企业,形成了多元化、集群化的现代农业产业生态。其中,合民养殖公司成功获评大湾区“菜篮子”基地,并被认定为省、市重点农业龙头企业;维翔蛋品公司跻身市级重点农业龙头企业行列。2024年,联庆村村级集体经营性收入达54.68万元,同比增长9.4%,在全镇位居首位。

在基础设施建设方面,联庆村持续加大投入力度,实施多项民生工程,包括投入32.2万元实施新富村场和村道水泥硬化工程,投入8.8万元整治水库与

河道,投资25万元安装村道太阳能路灯,投入60万元建设10座公厕。同时,深入开展“三清三拆”行动,拆除危旧农房24间,广泛发动乡亲、村民参与村庄建设,有效改善人居环境,增强村民幸福感。

联庆村还主动参与跨领域耕地恢复调利工作。通过精心选取地块并开展恢复性整治,联庆村不仅获得了金鸡镇共计15万元的整改补助,还负责开展后期管护工作,确保地块持续用于粮食作物种植,为保障粮食安全作出贡献。

在基础设施方面,联庆村持续加大投入力度,实施多项民生工程,包括投入32.2万元实施新富村场和村道水泥硬化工程,投入8.8万元整治水库与

赤水镇举办趣味联谊活动 增强职工队伍凝聚力



“携手同行 盲人背瘸子”团队合作挑战赛增强职工凝聚力。

江门日报讯(文/图 记者/敖转优)1月16日,赤水镇举办2025年“缘聚赤水 喜迎新春”趣味联谊活动,促进广大职工之间的沟通交流,增强职工队伍的凝聚力和战斗力。

当天,各参赛队伍齐聚赤水镇人民公园。在拔河比赛中,参赛队员咬紧牙关,劲往一处使,拧成一股绳,全力以赴、奋勇拼搏,绳索中间的红布条左右摇摆,啦啦队加油助威,现场掌声

呐喊声、欢呼声此起彼伏,气氛热烈,高潮迭起。在“携手同行 盲人背瘸子”团队合作挑战赛中,参赛队员在受限条件下,学习如何更有效地传达信息,在规定时间内抵达目的地。“球球快递,使命必达”趣味赛不仅展示了参赛队员的风采与实力,还让他们体会到“团结就是力量”。此次趣味联谊活动,职工不仅收获了快乐,还体会了团队的力量,增强了凝聚力。

月山镇金村村建成6个充电桩 为村民提供便利

江门日报讯(文/图 记者/敖转优)日前,在月山镇金村村委会,一排蓝白相间的新能源充电桩“上岗”,为村民提供便利。

随着新能源汽车的日益普及,村民对充电桩的需求持续攀升。金村村大力实施富民兴村行动,精心筹备,全力推进充电桩建设项目,便利村民、游客,为“百千万工程”积蓄“满格”动能。

金村村区位优势独特,毗邻翠山湖高新区,国道G325复线横跨村庄且设有出口,距离金村村村委会仅约百米,该出口还与经过金村村的县道X556交会,来往车辆众多。

项目采用“政府投资+强村公司”的模式开展,总投资67万元。其中,扶持壮大村级集体经济省试点项目资金30万元,金村村委会筹资37万元。项目建设内容主要是在金村村村委会停车场安装6个快充充电桩。经过村行动,精心筹备,全力推进充电桩建设项目,便利村民、游客,为“百千万工程”积蓄“满格”动能。

值得一提的是,金村村的强村富民公司与第三方专业充电运营企业(小桔充电)合作,做好充电桩的运维管理,提高村集体经济收入。这一模式为推动乡村振兴、促进城乡区域协调发展提供了借鉴。

据悉,金村村的充电桩建设

百合镇启动乡村绿化美化行动 千群齐心协力共建美好家园

江门日报讯(文/图 记者/严建广)走进百合镇儒东村委会,龙厚村,干净整洁的村容村貌、观赏树和菜园相间的村头巷尾,一切都令人感到心旷神怡。“这些得益于镇、村的指导,更离不开群众的参与。”百合镇党委书记梁志伟说,“像村边这些观赏树和菜园,就是根据村民意见安排的,既美化了环境,也满足了村民的需求。不少村民自发搞好自己庭院的同时,还出钱出力帮助村里改善环境。”

为进一步深化“绿美开平”生态建设,1月20日,百合镇乡村绿化美化行动启动

仪式在儒东村委会龙厚村举行。据悉,百合镇将以开展全域清洁四大行动为契机,持续发挥“美丽庭院”示范带动作用,善用积分管理制度,激发村民主动参与基层治理和建设美丽家园的内生动力,提升农村人居环境水平,建设美丽乡村,助力“百千万工程”走深走实。

启动仪式上,儒东村委会龙厚村胡志良家庭获评省级“美丽庭院”户,儒东村乡亲胡志良、村民胡兆策因热心参与乡村绿化美化建设获赠感谢状。活动还向儒东村文明积分“五星户”颁发奖状。

据介绍,2024年,百合镇将“美丽庭院”建设作为村民参与乡村振兴、人居环

境整治的重要载体,围绕“居室美、庭院美、家风美”等扎实推进各项工作,打造了一批有成效、有特色、可复制的“美丽庭院”样板,以“美丽庭院”扮靓美丽乡村,提升乡村内涵。其中,儒东村成功打造省级“美丽庭院”1户、开平市“美丽庭院”3户。

“我们举行颁发荣誉牌匾、感谢状、奖品仪式,是希望示范带动更多家庭参与乡村绿化美化,千群齐心协力,共同建设美好家园。”梁志伟说。

启动仪式结束后,参加活动的干部群众一起参加义务植树和村庄清洁活动。



启动仪式结束后,千群一起植树。